



## 行腳散記

素  
食

「弘法是家務，利生爲事業」。這是爲佛弟子的我們應盡的責任。筆者來臺也承各方邀請隨緣說法，除發表講稿以外，很少寫自我宣傳的文字。過去也曾寫過兩篇類似的文章，如「叫化子傳聖旨」，「臺東行雜記」，在人生雜誌上發表，都是經過主編法師的同意要我這樣寫的，這篇行腳記也是本刊主編朱居士的屬意。同時也有報告的必要。所以我才執筆把我最近在田中竹山等地佈教經過寫在下面。

宜蘭念佛會星雲法師正月裡舉行全縣佈教大會，邀請澎湖佛教會理事長廣慈法師與我們組織一個觀光團。去觀光他們佈教的節目，關於我們參加宜蘭佈教的經過，曾有專人撰稿在本刊與人生上發表過，這裡恕我不再贅言了。

筆者自從住持鳳山兩年來，因辦了兩學期講習會，不能多在外邊佈教，除三次往澎湖，兩度去宜蘭以外，去年在苗栗講了一個時期，就很少如過去一樣的深入各地鄉村佈教。其實佛法是講因緣的，就是你想出來爲佛教做一番事業，可是沒有因緣也是沒有辦法。尤其我們最大的障道因緣。

(他們所謂飯空門)還怕不是時候。

據說龍華派，以吃素的年數多

宜蘭念佛會星雲法師正月裡舉行全縣佈教大會，邀請澎湖佛教會理事長廣慈法師與我們組織一個觀光團。去觀光他們佈教的節目，關於我們參加宜蘭佈教的經過，曾有專人撰稿在本刊與人生上發表過，這裡恕我不再贅言了。

筆者自從住持鳳山兩年來，因辦了兩學期講習會，不能多在外邊佈教，除三次往澎湖，兩度去宜蘭以外，去年在苗栗講了一個時期，就很少如過去一樣的深入各地鄉村佈教。其實佛法是講因緣的，就是你想出來爲佛教做一番事業，可是沒有因緣也是沒有辦法。尤其我們最大的障道因緣。

(他們所謂飯空門)還怕不是時候。

這次往宜蘭觀光，在臺北開會以後，就到南投名間靈山寺住了幾天，因爲該寺住持達藏師從去年請到今年，不去看一下不好意思。從二水下火車，乘員林公路局汽車到炭寮下車就到了，聞今後該地招呼站將改名爲靈山寺站。

這地方交通特別便利，風景也還不錯，去年年底新建了三開大殿在半山上，茂林雖然談不上，可是修竹還是名符其實。如果這地方有人好好的內修外護，將來不難成爲一個修道的好場所，住持是一位忠厚老實人，中年出家苦修，我勸他回來可以成爲正式比丘僧，嚴持禁戒，不犯威儀，爲地方民衆作良福。

在靈山除對地方鄉民方便說法外，就是往田中大佈教五天。田中屬彰化縣，彰化、員林、田中等地可以說是龍華派的天下，我過去兩年前也到過彰化臺花堂，員林員林寺講過幾天，開法的人還不少，如果想他們如嘉義天龍堂陳登元老居士開法覺悟過去走錯路；把天龍堂改爲天龍寺(天即先天龍即龍華金幢三派)全寺女衆，皆皈依三寶(他們所謂飯空門)還怕不是時候。

寡介道德的高下。以過什麼公庭多少次，進位至什麼階級，最高的是空空，太空的位子就很了不起了。所以有一些老太太婆，過了兩次公庭，在田中經常聽他們談某人過了幾次公庭，某人吃了幾年齋，看到真正出家的法師，反而沒有他們對太空的恭敬，不敬釋迦教主，而信未來多多少萬年才成佛的彌勒菩薩，做他們的教主，三藏十二部法寶不念，而念五部六冊的僞經，清淨福田僧不敬不皈依，而去皈依生男育女方。

據田中警察所的主管李先生對我說：「二水是邪教的大本營，在田中傳邪教的人，就是二水來的。不過我們不明佛教的內容，他們都是佛教，是拜佛祖的，因爲佛教是合法的組織，我們明知道當地有人在傳邪教，上峰也有命令，教我們注意嚴查邪教的發展，可是我們無法分出邪正真偽來。法師知道請你協助我，告訴我們。」

筆者爲尊重對方的人格，憐其誤入邪途起見，因爲他們本身都是很好的人，所以我不便把傳秘密教的佛教招牌，骨子裡偷偷摸摸的傳秘密道，提起一貫道讀者都知道，這是政府嚴令取締的邪道，可是他們神通廣大，借拜佛祖的名義到處騙惑善良的人民加入他的邪教，因爲一貫道政府有案，不敢再用一貫道的名稱，改稱爲天道教，現在田中相信天道教受其秘密點道的人很多。

說什麼有三樣寶傳授給你，你死後可以拿此三樣寶，直接去見瑤池王母，王母就奉你爲天人。甚至地面上有聲望的人物，都受其騙，加入進去，在秘密傳道時，發重大的惡誓，如果犯他的教就如何不得好死。用此恐怖的邪法來鞏固信道的人心。事後明知他不是正道，可是因爲有誓在先，也不敢犯教，乖的聽他指揮利用，實在可憐！

這等同盜賊結黨一樣的不光明，在我未去田中以前，有臺中蓮社的林看治女士在田中講彌陀經，一個月去講兩次，同時田中也有人去臺中蓮社見過李老，看蓮社數百人都是信空門的(龍華謂正佛教爲空門)在臺灣出版的各種佛教月刊

，也沒有一種是龍華派的，因此對專以吃菜為標準的龍華派大失信心，請李炳老派人來田中佈教，成立田中佈教所，由江慶甯居士向警察所申請在媽祖廟佈教，這就是我去了田中之前，先有林居士種下的正法種子，我去能有如此之多的人，皈依三寶，也是林居士弘揚正法之功。

現在再說我去田中的因緣，達藏師去田中買東西，遇見楊宅山居士談起我來，因此楊居士專程到靈山寺請我到田中去佈教一兩天，我到田中就住在楊居士家中，前後十多天。受其供養，楊居士請轉法輪，供養三寶，使田中有念佛會成立，追本求源，以楊居士為發起衆的功德主。

第一天在媽祖廟佈教，也沒有人宣傳，聽衆百餘人，第二天就不同了，從一百多人增加到三百多人，第三天他們越聽越有滋味，要求連續講五天，並向戲院借來擴音機，往各村莊去宣傳，晚上也是用大的擴音機放聲，媽祖廟前人山人海，聽衆增加到五六百人。第四天就有請求報名皈依，由普興寺真寶法師負責登記，真寶法師是本省的一位忠厚誠實的青年法師，臺灣佛教講習會畢業的，深得地方信衆敬仰，差不多他都記錄下來，有時還替我任翻譯。第五天晚上在媽祖廟內舉

行大座皈依，那天除先報名百餘名不算，從七點起開始到九點半，報名處仍然擁擠不開，因為時間的關係，停止報名，開始皈依，未報名者，明天再皈依，皈依者一百伍拾多人，可是觀禮者就有兩三百，皈依兩小時下來，汗流滿身，十一點多，觀禮者仍然不肯回去，他們雖然沒有皈依，但已經種下了菩提善種，結了佛緣。早晚還是要皈依佛陀座下的。

這次最難得的是外道昌盛的田中，有貳百多人皈依了三寶，我在那裡他們不會散失，假使我一走，也是各奔西東，或者又為外道誘去，所以我在那裡成立一個念佛會，經常能够共修念佛，因此就有週六念佛會的組織，現在暫時借農會主人陳江河居士家中念佛，他們全家爲念佛會會長，內中分弘法組，法務組，總務組，財務組，慈善組等，均由念佛會各居士們，各盡其能，自由選任。

念佛會開始那一天，參加念佛的人，有貳百多，皈依者近百人。五天佈教之中有楊妙定，曾妙忍，邱妙勇，陳妙宏，江妙堅，陳妙堂，梁妙音，等居士都很熱心幫忙，佛教所謂時節因緣，田中的佛教也是機緣成熟。不然憑我這個無德無學的人，講了四五天，就有貳百五十多人皈依，很快的成立念佛會，按期念佛，這不是因緣是什麼呢！

行大座皈依，那天除先報名百餘名不算，從七點起開始到九點半，報名處仍然擁擠不開，因為時間的關係，停止報名，開始皈依，未報名者，明天再皈依，皈依者一百伍拾多人，可是觀禮者就有兩三百，皈

到竹山佈教也是因緣，南投佛

教會理事長約了我很多次，這次他的小姐曾玉錦，在臺北也約我去竹山玩，本想參觀一下就走的，那知到了重慶寺會見了當地對佛教護法最熱心的林萬春居士，由林居士邀來林錦聲，張庚申等地方有志者多位居士，堅請在竹山佈教三天，他們並印發傳單，連絡樂隊往各村莊去宣傳，我為他們一片熱心，大為感動。

當晚休息一天，與來訪問的居士們方便的講了一個多小時的開示。

其中有新由基隆來的楊文秀居士

伉儷，是兩位虔誠的佛弟子。更有

一位張得水居士對我說：「我活到四五十歲，從沒有聽說中國佛教會有什麼法師來竹山鎮佈教，近幾年來都是不斷的看見外國人的天主教和基督教們，他們大吹大擂的，在那裡大傳其教，我今天因為聽大法師是中國佛教會來的，所以我特別

前來拜訪法師，」這位張先生據說從來也沒有聽任任何人講過道，可是我這次講了三天，每晚講三小時，他都從頭聽到底，決不中途退席，實在難得，初聞佛法，有如此恒心，更覺得可貴。

在竹山講三天，每晚聽衆都有三四百人，第一天從七點半開講到十點半，三小時講下來，通身大汗

，因此前後病了半個多月，回鳳山吃了許多藥，病才全愈。

竹山有一個德山寺，（普通稱

竹山岩）住持玄清法師，該地是竹山唯一勝景區，大醒法師過去曾在該寺小住很久，她們全寺十多個人，每天都跑很遠的路來鎮上聽到我講完才回去，她們都能聽懂國語，慧山法師也會在該寺住了四個月之久，我們去該寺參觀時，她們全寺正在動員忙着建築放生池，培植風景，在不久的將來，成爲竹山唯一遊覽勝地，她們的內地素菜也做得特別好吃。

竹山弘法三天，信徒對我很感概的說：「法師如果早來兩年佈教，我們竹山就有很多人家的祖宗，不遭毀滅了。」我被她們弄得莫名其妙，我向他們說：「爲什麼我早來兩年，人家的祖宗不遭毀滅呢？」他們說：「竹山自從西洋的宗教侵入，大勢宣傳，叫我們不要敬祖先，不要祖宗，毀滅祖宗，起先人家不聽他的話，有的雖然信他的教，也還不忍心就把祖宗牌位毀掉，外教牧師們見威逼不行，改用利誘，獎勵教徒自動的起領導作用；毀滅祖宗，那一個真心表示服從主的啟示，自動的把家中供奉祖宗牌位與佛祖像燒掉，來領獎金三千元新臺幣，有些見利忘義的人，看在三塊錢的面上，就實行不要祖宗，毀滅祖宗，過去不知有多少拜佛祖的，現在不但不拜佛，而且拿了三元都把祖宗毀滅了。」

在田中已經身體就不大好，這一次我感嘆他，幫助我很多，一切事都是他替我做，我在田中所講的差不多他都記錄下來，有時還替我任翻譯。第五天晚上在媽祖廟內舉

你點竅你們是不能成道證果的。」因為一班愚人，爲了要很快的成道，想買無上佛道，豈不是滑天下之大稽嗎！

其次就是乩壇，差不多每一個地方都有。我曾經這樣說過：「人不出來傳教，鬼就要出來傳道，下鄉人，並不聽人話，歡喜聽鬼話，所以每一個地方的鬼神廟比佛寺

各地收買信徒，並化很大的金錢給人家，叫人家毀滅祖先，就是我們佛教會沒有往各地宣傳提倡忠孝的佛教之故，因此愚人上當受惑，出賣祖宗，今後如何重視傳教迎頭趕上。不然再過數十年後，人家祖宗賣光了，國家也沒有了。這是多麼可怕的事呵！

他的兒子能够過時過節，慎終追遠，在九泉之下得一安慰，那知這些沒有良心的子女，爲要拿人家三千塊錢，就把祖宗也出賣了。

富麗堂皇的多。何況我們佛教會根本就不跑到村莊裡邊去傳一次佛教，」。  
X X X

編者的话

本期封面和影畫版的照片，都是美國新聞處供應的，過去編者曾致函該處，並訪問新聞組蔣組長，要求代為搜集世界各地有關佛教之資料及圖片，已蒙惠允並願專供本

上期是敝樹自創刊以來，稿子最缺的一期，但這期却又是自創刊以來稿子最擠的一期。前者，各處張部份留在下期再刊。謹向美新處暨蔣組長致謝！

這期續完的，但也爲了稿擠，臨時又抽回兩面，祇有等下期續完了。融老是本刊的編委，雖遠旅星島，也法雨常施；滋潤敝樹，二載於茲，樹下的衆生，對融老著述，咸認慧解超人，每讀宏論，頓覺胸襟曠達云云。此次融老無故受辱，據云個人榮辱，本不足論，初擬默擯，奈對方誘及當代大德虛雲老和尚，有損佛教信譽，故不得不有所聲辯，以明是非。本刊爲維護佛教計，故來稿照登，諸希諒察！

上期程觀心居士的大作「佛恩」一文中，將「直心是道場」一句，手民誤植爲「真心」，校對三次竟未發覺，實係匆忙中疏忽所致，謹向作者讀者致歉並更正。

功德芳名錄

，不知叫我如何是好？篇幅已經一再增加，超出了任何一期，不能再加了。不得已，通俗講座暫停一期，悟如居士的「掃蕩魔軍」等諸篇文章，比較無時間性的，暫留下期發表，其餘如雲庵法師的「我對慈老的敬仰和哀思」本擬全稿一次刊完的，臨時受稿擠影響，抽回了二面留待在下期續完，好在慈老的一週年期定古曆四月初四，本期和下期出版的日子，正介乎其間，尙不失時間性也。何況付排後又收到半僧呂佛庭居士也應編者之約送到一篇紀念慈老的文字，也不得不一併留在下期了。

(自動助刊者)蔡孝煥居士五百元。湛然精舍貳百元。內院諸師及潘慧敏、無名氏、蘇慈引等居士各壹百元。蔣松莊居士六十元。明常老和尚、澄真法師及陳景陶、白開享兩居士又臺北市佛支會各五十元。郭慶文居士二十元。張陳應妹、吳三桂居士各十五元。乘願、廖玉嬌、許鑑、洪深梧等居士各十元。以上共計臺幣壹千五百元。

泰國讀者馬瑞庭、鄭花心居士各十元。馬賽香、鄭清娥居士各五元。鄭鐘隆居士三元，較娥居士各二元（以上共計港幣廿五元）。

(捐印叢書者)胡正臨居士五十元。

(更正)上期香港茂盛法師港幣二十元係樂助棲蓮精舍之誤。